

# 探访沈丘华骨冢

□晚报记者 朱保彰 文/图



华佗(公元145年-公元208年),字元化,出生于沛国谯(今安徽省亳州市谯城区),东汉末年医学家,与董奉、张景并称为“建安三神医”,传说三国时期,因给曹操医治头风而惨遭杀害。在沈丘县槐店镇西南隅的沙颍河南岸有座小山包一样的土堆,这是埋藏华佗尸骨的地方,叫华骨冢。华骨冢高约10米,占地5亩。华骨冢南1公里项城市境内有一个历史1000多年的华佗寺村。而今,华骨冢被越来越多的现代建筑物所围绕,只有在每年重阳节的华佗诞辰纪念日(农历九月初九),才会有群众去祭祀华佗。



记载华佗被害的石碑



华佗寺村村名牌

## 1 华骨冢边说华佗

6月烈日当头,炽热的阳光像是要把人融化。记者驱车来到沈丘县槐店镇与项城市郑郭乡师寨村的交界处,远远地就看见一座土堆,这就是公元208年华佗在魏国(今许昌市)惨遭杀害后,屠放尸骨的地方——华骨冢。华骨冢附近有个华佗寺,内有3间大殿,主殿内供奉有华佗及其弟子樊阿、吴普的雕像。目前,虽然华骨冢占地5亩,但面积却只有过去的十分之一。而先前的华佗寺前后有3排大殿,共有100多间房屋,经历代修建,规模蔚为壮观。

传说,虽然华骨冢历经1000多年的风雨剥蚀,但现今的高度比过去还高,而且没

有人往上添土,华骨冢仍悄悄地在“长高”。当地的男女老少一律称华佗为“华佗爷”,称华骨冢为“佗爷墓”。附近居民从不轻易涉足华骨冢,原因只有一个,冢里掩埋的是华佗爷的尸骨,谁要是惊醒或让华佗爷生气了,若生病必是大病,很难治愈。不少上了年纪的人都说,这一带的村民都很健康,是由华佗爷保佑着呢!以前每年的重阳节为华佗爷过寿诞时,方圆几十里的人都来烧香,最多时能达10万人左右。许愿的大戏能唱九天九夜,摆放的供品从没人动,所有这些都是对华佗爷最好的供奉。

店一带的黎民百姓遂把华佗称为“神医”、“恩人”。

目前,沈丘一带还流传着一首由华佗弟子顺口编的歌谣:“三月茵陈四月蒿,黎民百姓切记牢,三月茵陈能治病,过了五月当柴烧。”如今,每年农历二三月,沈丘农村不少人仍有四处挖茵陈到药店卖的习惯。

今年98岁高龄的王禹阁谈起华佗对其祖上的恩惠时,不时擦拭眼角的泪水。王禹阁说,他家世代居住在华骨冢附近,就是为了给华佗守墓。据传,王禹阁的祖上患有严重的老烂腿(静脉曲张),双下肢溃烂得无法走路,甚至露着骨头,就在其祖上奄奄一息时,遇到了游乡济世的华佗。华佗为王禹阁的祖上刮骨换肌,终使其康复如初。

## 3 尸骨厝在渡口边

华骨冢南1公里处有个村子叫华佗寺村,属项城市郑郭乡管辖。该村村头竖立着一块村名牌:华佗寺,这是项城市地名办1995年放置在此的,上面简略记述了村名的来历。在该村东北方向有一个庙宇,就是华佗寺。华佗寺内有一块青石碑,上面记载着华佗的死因。

华佗寺村年近八旬的师克用老人告诉记者,他小时候经常到华佗寺玩耍,当时的华佗寺占地48亩,前后3个院落,100多间房屋,香火很旺。上世纪六七十年代,华佗寺被拆。直到上世纪80年代初,原籍华佗寺村的台湾僧人释悟超出资3万元,重新修建了华佗寺。

今年89岁的华佗寺村村民师海勤向记者讲述了华骨冢的来历,他的说法与沈丘县槐店镇居民的说辞一致。公元208年夏,华佗被曹操残忍害死后,他的家人及弟子悄悄赶到魏国

(今许昌),买通了狱卒,收殮了华佗的尸骨,欲让其叶落归根,入土为安。沙颍河两岸的百姓得知华佗灵柩路过的消息,纷纷在埠口驾船拦阻,设灵棚、置贡品、焚烧纸香吊唁华佗。行至项国槐店埠口,护送灵柩的人发现华佗的尸骨腐烂很厉害,便把华佗的灵柩暂厝在该埠口,准备等天凉了再起灵回府。华佗灵柩厝在槐店埠口的消息传出后,附近百姓纷纷捐资,在离埠口不远的高地上用砖块砌了个墓穴,且墓穴朝向华佗故乡的方向(沛国谯)。下葬那天,附近百姓披麻戴孝为华佗送葬。封土时,人们筐抬、肩扛、背包、盆端、衣服包土,将华佗的墓穴堆成了一个黄土坟。后来,方圆几里慕名祭祀华佗的人也都会往坟上添新土,慢慢地墓穴被土完全覆盖。待秋冬时节,华佗的家人去槐店埠口起灵柩时,看见华佗的坟墓又高又大,体谅附近百姓对华佗的崇敬之心,于是空手而去。

## 4 古冢亟待保护发掘

据查证,全国现存的华佗墓有3处,除沈丘项交界处的华骨冢外,一处是许昌华佗墓,坐落在许昌市北15公里处的苏桥村石梁河西岸,墓高4米,周长30多米,占地160平方米,是华佗的衣冠冢。另一处是江苏徐州的华佗墓,坐落于徐州市彭城路文家油坊西南隅华祖庙一侧。

沈丘项交界处的华骨冢自古就备受历史学家的青睐,尤其是改革开放后,曾有大批的历史学家、地质学家、考古工作者实地到此

处考察论证,并一致认为此处是华佗的真身墓地,需进一步保护发掘。

1979年1月,当时的沈丘县革命委员会把华骨冢定为重点文物保护单位。2003年,沈丘县政府将华骨冢前的道路命名为华佗路。2010年,该县挂牌成立了华佗书画院。今后,沈丘县有关部门还将对华骨冢进行开发和保护,做大华佗文化产业,拟修复华佗寺,建立国医堂和华佗骨科医院,举办华佗诞辰文化节等。

## 周口联通公司召开战略渠道合作推介会

将提供2248平方米的营业场地 35个合作地点

□晚报记者 张志新

本报讯 6月20日上午,周口联通公司战略渠道合作推介会在周口饭店召开。来自全省十多家战略合作渠道和周口各县市区的联通经销商近150人参加了此次推介会。此次推介会上,周口联通公司表示将为全省十多家战略合作渠道和

周口各县市区联通经销商提供2248平方米的营业场地、35个合作地点。

当日10时许,与会的经销商满怀期望欢聚一堂,怀着谋求合作寻求发展的梦想,仔细聆听了来自周口联通公司相关负责人对本次战略渠道合作推介方案的介绍。“本次推介会,周口联通公司计划提供号称黄金地段的2248平方米营业场地,

35个合作地点,其中周口市5个、县城9个、乡镇21个。”周口联通渠道服务中心王刚饱含激情地说。

对于将要拓展业务的伙伴,如果在此次推介会签约成功的话,周口联通公司还会在人、财、物等方面给予大力支持。在人力方面,周口联通公司将与合作伙伴采取专业的渠道经理团队进行服务支撑,并采取店长派

驻制来指导,帮扶合作伙伴发展3G业务;在财力方面,只要完成3G协议发展量和收入的经销商,周口联通公司将免其房租,专区、专柜免除电费和水费;在物力方面,由周口联通公司统一提供智能手机专柜。周口联通公司此次可谓倾其全力,助力合作伙伴再上一个新台阶。

“在今天的推介会上,周口联通

公司提出如此优厚的条件,让我满怀信心,我计划大力拓展联通业务,抓住此次良好机遇,做大做强自己的事业。”河南明者通讯公司的总经理王长稳对记者说。

据了解,当日下午,各大经销商现场对本次推介会的内容进行详细的了解和咨询。